



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年3月27日

星期四 农历乙巳年二月二十八



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

走在前 勇争先 · 干字当头

赛事经济“引燃”消费活力、促消费活动丰富多彩、新消费场景层出不穷……

任城消费市场春潮涌动



图为市民选购手机。 ■济宁日报全媒体记者 董绍进 摄

■济宁日报全媒体记者 梁琨
通讯员 袁进 王琴

仲春时节,生机勃勃,任城区满城尽是盎然春色。近日,2025济宁市“畅游运河之都·乐享济宁好品”消费节暨任城区全民运动健康消费季开幕。现场,运动服装、运动装备、运动赛事等展区人头攒动。“2025济宁马拉松将于4月6日在任

城开赛,作为马拉松爱好者,我也早早报了名。今天趁着优惠活动买些运动装备,积极备战家门口的比赛。”市民秦军乐呵呵地说,逛了361°和安踏等展区,听销售介绍说此次折扣属全城最低,他打算给家人也带上两套,积极响应国家提倡的“体重管理年”行动。

不仅是“赛事经济”,如今,在任城区各地,新消费场景层出不穷,给市场注入

了新活力。

在位于仙营街道的华为智能生活馆(济宁亿维大厦店),不少人对鸿蒙智行旗下问界M9、智界R7等热销车型颇为喜爱。“消费者问得最多的就是自动驾驶的安全性及灵活性,自动泊车、城区智驾NCA等智驾功能成了影响购车决策的重要因素。尤其是几款车型降价后,日均看车、试驾的消费者同比增长了30%。”华为智能生活馆店长孟帅介绍,作为济宁首店,自去年9月开业以来,门店累计接待线下顾客20万余人次,营业额超过3亿元。

“设备智能化已成潮流,在主城区热闹商圈搭建智能生活馆,让咱周边居民出去遛弯的功夫就能体验一把‘智慧生活’。”市民李先生感慨说,耳濡目染中,自己对家居设备的选择也日渐智能化。

自1月25日手机等数码产品国补政策启动以来,市场活力凸显。“补贴政策引发了消费热潮,自政策实施以来,订单量达1.6万单,其中手机数码订单量达1.3万单,同比增长80%。而且消费者对产品的升级需求尤为明显,中高端机型销量占比提升较大。”济宁亿维公司营销总经理樊红亮介绍。

记者了解到,不只是店内智慧办公、智能家居市场火热,运动健康、影音娱乐等其他沉浸式场景也广受欢迎。

在琳琅满目的瓷器海洋畅游,在声光电画影构筑的博物馆里感受时光,漫步在诗画天街触摸乐器的历史脉搏……连日来,任城区观音阁街道一条商业综合体内

的研学线路,深受学生和家长的推崇。

“商场里也能研学游,确实‘高大上’,有种置身一线城市的消费体验,特别棒!”学生家长李女士带孩子参观了济州上城艺术博物馆的遇见敦煌光影艺术展,非常震撼。

跨领域打造高品质新型文化场景,丰富文化消费体验,在津多里街区热闹非凡,妙趣横生。从沉浸式唐风书屋到世界乐器博物馆,从空中艺术花园到文创区,街区吸引了500余名自由艺术家、非物质文化遗产代表性传承人、工艺美术师、青年音乐家等新文艺群体入驻,覆盖戏剧、音乐、美术、手工艺等多个领域,打造出“可阅读、可体验、可消费”的文化场景,成为具有辐射带动效应的文化资源富集地。

“近年来,街道大力打造沉浸式、年轻化消费场景,新型消费正不断重塑消费结构。今年以来,已吸引1万余人到街区观光打卡、品尝美食,拉动消费600余万元,进一步扩大了文化消费,推进服务消费提质扩容。”观音阁街道党工委副书记王慎举说。

任城区消费火爆的背后,离不开政策和活动的双轮驱动。任城区副区长王胜男介绍,今年以来,任城区抢抓消费品“以旧换新”“加力扩围政策机遇,截至3月10日,已使用家电“以旧换新”补贴1893万元,3C产品购新补贴1281万元;发放100万元任城区零售餐饮消费券,组织210家零售餐饮、133家家电、64家汽车企业门店,举办新春市集、购物嘉年华等大型促消费活动18场,大力提振了消费市场。

香港研学团来曲阜探寻儒家文化 我市入境研学游市场持续升温

本报济宁3月26日讯(全媒体记者 张芳 通讯员 宋冉冉)今天,我市迎来大规模香港入境研学团队。来自香港培侨中学的近200名师生走进济宁孔庙、孔府,探寻历史脉络,感受传统文化魅力,开启深度文化体验之旅。

当日,市文化和旅游局负责同志在孔庙万仞宫墙前热情迎接研学团队,向师生们赠送济宁文旅地图和特色文旅宣传手册,详细介绍了济宁的深厚文化底蕴和丰富独特的文旅资源。

在讲解员带领下,研学团队首先走进孔庙,同学们沿着中轴线前行,认真聆听讲解,不时驻足拍照留念;随后,研学团队来到孔府,深入了解孔子后裔的生活与家族传承,感受孔氏家族“诗礼人家”“启德向善”家风家训对传统文化的影响。

研学团同学们兴奋地表示,此次研学活动让他们近距离接触到传统文化,收获颇丰,希望未来能有更多香港学生参与此类活动,加强文化交流。

据了解,去年以来,我市紧抓入境研学市场机遇,积极面向境外开展文化旅游推介活动,先后与香港中国旅游协会等11家境外头部机构建立战略合作,累计接待境外研学考察团7批次近300人。今年,市文化和旅游局将以此次活动为契机,进一步加强与粤港澳大湾区文化旅游、教育研学等领域的合作,推出更多适合学生需求的研学线路和产品,持续深化友好交流,实现互利共赢,进一步提升“孔孟之乡 运河之都”国际传播力和影响力,加快建设世界文化旅游名城。

优化营商环境 助力高质量发展

邹城:高效服务便企利民

本报邹城讯(通讯员 宫红霞)近年来,邹城市把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,打造经营主体“准入、准营、退出”过程中的难点、堵点和痛点,打造高效政务服务体系,持续优化营商环境。

优化审批服务,激发市场主体活力。创新启动“云上宠企”服务模式,为企业提供更加优质的“部”“全”服务。围绕事项联办实行企业开办一链办理,实现了一次登录、一表填报、一个环节、全程网办、一日办结,平均时限压缩65%以上,环节减少80%以上,材料精简70%以上。年均发放电子营业执照3万余份,形成电子营业执照应用场景近400个、电子印章应用场景103个,企业开办全程网办率持续保持在99.6%以上。

强化四级联动,助力经营主体成长。邹城市开展餐饮店开办“1+N”整合联办,以关键启动事项为1,配置“N”项联办事项形成多种服务场景,为企业和群众提供个性化、精准化服务。依托政务服务平台及实体窗口,整合开办餐饮店“一件事”办理流程,平均缩短时间70%,材料精简65%,环节压缩75%。创新打造市县镇村四级联动机制,实现开办餐饮店“一件事”在各乡镇(街道)、村居(社区)落地实施,打造了泛在可及、智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系,全面推进“1530政务服务圈”建设。

创新服务模式,提升企业迁移便利。邹城市聚焦市场主体办理迁移重复申请、“往返跑”难题,推出企业迁移“一件事”服务,(下转2版A)

金乡:企业办事不出园区

本报金乡讯(通讯员 王岳岳)近年来,金乡县创新审批改革的系统化实践,围绕济宁新材料产业园企业需求,采取“点面”结合的方式,让政务服务进园区,实现园区事园区办。截至目前,完成29项依申请政务服务事项下沉进驻,由审批、住建、环境等多部门协同服务,将与企业相关的审批事项下放至园区直接办理。

为了更好地服务企业,金乡县实行“项目管家”精准对接靠前服务。以建立“投资之家会客厅”为载体,在“金钥匙”服务团队的基础上,吸纳业务熟练、素质过硬的人才成立重点项目管家团,涵盖项目立项、规划许可等6个领域。围绕企业的需求导向,精准匹配“项目管家”,提供填报指导、实地勘察勘验、现场答疑解惑等全程靠前服务。创新实施“一链一策”服务模式,编制产业链专属《涉企服务事项清单》,涵盖项目服务、政策服务、金融服务等10大类。推进数字化开工审批服务、建立建筑单体赋码用码机制、建立全生命周期数据归集共享机制,数字化助力工业项目增资扩产。

今年以来,金乡县通过“智慧化”改造济宁市工程审批系统,系统互联互通、整合一张表单、优化审批流程等措施,实现工程建设项目开工建设“一件事”、道路挖掘修复“一件事”等事项集成办理,精简申报材料、事项并联审批,由原来至少20个工作日压缩至最多两个工作日,申请材料减少约78%,跑动次数减少为最多跑一次。(下转2版B)

现代港航物流

近日,省委改革办发布2024年度山东改革精品案例名单,“济宁市创新实施现代港航物流突破战略打造内河航运高质量发展标杆”入选“山东2024年度市域改革精品案例”。济宁市创新实施现代港航物流突破战略,聚焦“亿吨大港、百万标箱、千亿产业”目标,强港航、兴产业、畅物流,推动内河航运绿色低碳高质量发展,入选港口型国家物流枢纽城市。2024年,全市港口吞吐量9666万吨,占全省内河航运的77.3%,稳居全省港口第4位、内河港口第1位。图为繁忙的梁山港。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄



既“菜”之 则安之

——鱼台县莱赛尔纤维项目有序推进

■济宁日报全媒体记者 徐斐
通讯员 张惠亚

近日,中国发展高层论坛2025年年会在北京召开。在“以科技创新引领新质生产力发展专题研讨会”环节,工业和信息化部党组书记李乐成在作主题发言时点赞金鹰集团。李乐成表示,推动科技创新和产业创新深度融合,不是中国的独奏曲,而是世界的大合唱。他以金鹰集团自主研发的莱赛尔纤维生产线等一批外资项目为例,说明外资企业已经成为我国产业科技创新体系的重要力量。

据了解,莱赛尔纤维以天然植物纤维为原料,所用有机溶剂可以循环使用,产品能够生物降解,被誉为“21世纪绿色纤维”。莱赛尔纤维也是国家“十四五”规划的重点鼓励发展项目,与中国纺织行业的发展方向和市场变化一致。作为全球领先的纤维素纤维生产商,金鹰集团旗下赛得利莱赛尔纤维从起步,坚持自主创新,建立了一整套自有专利和知识产权体系。值得骄傲的是,落户在我市鱼台县的金鹰

集团莱赛尔项目不仅是山东省重大项目,还入选了商务部发布的全国标志性重大外资项目及国家发改委发布的第八批标志性重大外资项目。项目建成后将成为世界上产能最大、技术最先进的莱赛尔纤维生产基地。

春意盎然的阳春三月,鱼台县莱赛尔纤维项目现场一派热闹的施工景象,各项工作正有序推进。“我们办公区已建成投用,道路、围墙等辅助设施基本完工。目前,主厂房已经开工建设,正在加快水池、基础开挖,总体完成2.8%,计划4月底前完成基础施工,同步启动主体施工。”赛得利(山东)纤维有限公司公共事务经理赵化冲介绍。

据了解,落户鱼台的新加坡金鹰集团年产60万吨莱赛尔纤维项目计划投资110亿元,分两期建设4条世界单线体量最大的15万吨莱赛尔纤维生产线。项目建成后,将成为国内产能最大的莱赛尔新材料生产基地。项目达产后,可实现年营业收入120亿元,带动就业2000人以上,项目将带动“莱赛尔纤维—纺织—高档面

料—服装和生活应用产品”全产业链发展。“目前,第一条生产线主工艺设备已采购完成,预计8月底前完成主厂房主体施工,然后进行生产设备安装,年底就会进行试车生产。”赵化冲信心满满。

鱼台县偏居鲁西南,为何能吸引这一百亿级外资项目?主要得益于其三大优势。其一,水资源优势。鱼台县水资源丰富,境内17条河流纵横交错,地表水储量5亿立方米,且水质优良,可以满足项目用水需求。其二,内河航运优势。京杭大运河穿鱼台而过,为项目所需的进口原料提供了便捷的运输通道,可大大降低物流成本。其三,生物质电厂绿电优势。鱼台县拥有长青生物质电厂,使用绿电不仅可以提高产品出口竞争力,还降低了用电成本。

在项目推进过程中,鱼台县不仅充分发挥自身优势,还积极解决企业诉求。针对金鹰集团提出的绿电产能不足问题,鱼台县通过技改扩能和新增燃煤热电联产机组等方式,确保项目用电需求。同时,鱼台县还成功引进了总投资11亿元的铁马新材料NMMO溶剂及羟胺项目落地,

解决了莱赛尔纤维项目上游原材料供应问题。

为促进莱赛尔纤维项目落地,济宁、鱼台规划升级了白马河航道。厂区大门往南300多米,就是白马河航道升级改造工程施工现场。“航道施工共分为6个标段。目前,土方开挖累计完成约110万方,沿线护岸、护堤桩施工已经启动,总体完成率达到59%,预计4月15日前航道升级改造工程具备通航条件,10月底前具备通航条件。”白马河航道升级改造项目负责人黄良俊介绍。

自莱赛尔纤维项目开工以来,济宁市、鱼台县加速推进项目建设,倒排工期,强化保障。“县指挥部会同各部门单位,加强要素保障,一线作战,实施项目推进事项清单、日报告等制度,盯紧问题、督导解决,全力全速加快莱赛尔项目及白马河航道升级改造、污水处理厂、新建生物质电厂、110KV供电接入等重要配套工程建设,确保年底前第一条年产15万吨的莱赛尔纤维生产线建成投产。”莱赛尔项目鱼台县建设指挥部办公室副主任丁超南介绍。

秋裤先别脱,要降温了!

市气象台发布寒潮蓝色预警

本报济宁3月26日讯(全媒体记者 谷常浩)市气象台今天上午发布寒潮蓝色预警:受冷空气持续影响,预计26日夜间至29日,我市所辖县区将出现寒潮天气。

26日夜间至27日白天北风4~5级阵风6~7级,28日白天西北风4~5级阵风7~8级。26日至27日,有扬沙或浮尘天气。最高气温过程降温幅度10~15℃,最低气温过程降温幅度10~12℃。29日早晨最低气温-1~2℃,有轻霜冻。

在此提醒市民朋友们,由于春季冷暖气团频繁切换,气温变化较大,还请大家及时关注最新天气预报,谨防着凉感冒。